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Megjelenik minden pénteken.

A mi sociologiánk.
ii.

A mai társadalmi helyzet sokkal több fi­
gyelmet, tudást, alkalmazkodást kíván, hogy egy 
község fejlődése a kor követelményeinek megte­
leljen. Az emberek társas együttélése ugyanis 
olyan általános érvényű törvények szerint fejlő­
dik, a milyen maga a társadalom vezető elemei­
nek a műveltsége, egyéni hajlamai.

Minden kor magával hordta az ugyanabban 
az időben élő nemzedék műveltségi lókat, er­
kölcsi karakterét, munkaképességét, erejét és azt 
az energiát, a mi annak a kornak megadta a 
jellegét.

A Kelet-Ázsiában dúló harcz a japán nem­
zetnek már is biztosította a művelt népek sim- 
pathiaját: a hazaszeretetnek, az önfeláldozásnak 
ama csodaszámba menő példája után, a miket 
ott a véres harcz tüzében a japán közvitéz és 
hadvezér hazájának megtámadott létérdeke meg­
védése harczában kifejt.

A búr nemzet leveretésc az angol sterling 
milliárdjai feláldozásával állt csak be, de Európa 
elismerése semmi esetre se szólott az angol 
gazdagságnak, s a lordok anyagi áldozatának ; 
— az elismerés odaállt a szabadságát védő ma­
roknyi búr nép mellé s rokonszenvünk ma is 
odarepül a szántóvető búr paraszt vigasztalására.

A győztes japán sereg babérját a Mikádó 
népe megosztja önmaga közt s az elhullott tiszt­
jeinek hazaszállított hamvait hitének erejével 
szenteli meg s helyezi el örök pihenőjére, hogy 
az utókor kegyelete áldólag emelje a hamvedrek 
[ölé kezét s abból merítsen példát, lelkesedést a 
további küzdelmek megvívására és az óriási 
pusztulás terheinek az elviselésére !

Ezek a jelenségek ennek a két nemzetnek 
e korbeli ragyogó erényei, s bizonyára egy meg­
előző békés korszaknak jól felhasznált munkája, 
a mely erénynek fénye áthat tengereken át a 
legtávolibb népek közé, hogy tanulságra hívja 
fel és messze bevilágítsa az utókor századait, 
hogy világitó tejutja legyen e két nemzet hős 
ivadékainak kalauzolására.

De a béke napjainak is meg vannak a maga 
harczai, meg vannak a uchéz küzdelmei, melyek 
próbára teszik a nemzetnek erejét, bölcsességét, 
okosságát.

A mindennapi kenyérért, a létért való küz­
delem mellett ott látjuk az egyéni szabadság, a 
jogok kivívásáért folyó harezot, ott látjuk a faji, 
a nemzetiségi, a vallási érdekek megszólalását, 
követelését s azok mellett foglalt társadalmi 
küzdelmet, ott látjuk a politikai szervezeteknek 
mérkőzését és azokat az ujabbkori definiált szö­
vetkezeti törekvések tusáit, a mit a merkantilis­
ták — az agráriusok gyűjtőneve alatt az ipari és 
mezőgazdasági érdekharezban ismerünk. Ezeknek 
a küzdelmeknek a megvívása sokkal jobban 
próbára teszik egy nemzet jövőjét, nagyságát, 
erejét és életképességét, semmint azt el is kép­
zelhetjük.

Történelmünk igazolja, hogy a magyar nem­
zet is minden időben olyanná alakult át, a mi­
lyen volt az egyes uralkodó áramlatnak a ha­
tása. A gazdasági érdekek, az ipar fénykora, a 
kereskedelem élénkülése a magyar nemzetnél se 
hiányzott, ha annak ápolására az irányitó körök 
alakitólag folytak be. Iparunknak középkori fej­
lettségére vonatkozó történelmi adatok szerint az 
ötvösség, a fazekasság és a diszitö lakatosság 
Nagy Lajos és a Hunyadyak korában magas ní­
vón állott, azért, mert maguk az uralkodók vet­
ték kezük ügyébe az ipar érdekeinek a támoga­
tását, s mert a nemzet okosan használta fel a 
békés napokat önképzésének javára. Az ipar e 
korban nálunk is tökélyre emelkedett, ez magával 
fejlesztette a kereskedelmet cs a XIV. XV. szá­
zadban hazánk iparosai nemcsak keletet, hanem 
nyugatot is ellátták specialis ipartermékeikkel s 
Byzanc, Olaszország iparosai örömmel utánozták 
a magyar styl remekeit.

A socializmus kérdése szoros összefüggés­
ben van hazánk ipari, kereskedelmi és mezőgaz­
dasági fejlődésével, de szoros összefüggésben 
van a köznép műveltségi állapotával s azzal a 
nehéz helyzettel is, a mit a nemzetiségi kérdés­
ben ismerünk.

A magyar socializmus nem rém, de nem is

képzelet! A lélfenlartásnak erősebb hareza ez 
ma már, a melyet megérteit az idők folyamata, 
előkészített a népoktatás, a felvilágosodás, a né­
pek sűrűbb érintkezése, a közlekedési eszközök 
és intézményeknek fejlett kora.

A magyar socializmus gazdasági okokra 
vezethető vissza, kielégítésére a legkedvezőbb 
természeti alapok állnak rendelkezésre, - kielé­
gítése nem is lehetetlen, mert csak kenyeret kér, 
azt kéri, a mihez munkája illán jogosan számit 
az a nép, a ki a földet verejtékével szolgálja 
vagy a kit ipari foglalkozása reggeltől sokszor a 
késő éjjelig lenyűgözve tart. — A magyar soci­
alizmus, — legalább a közönség zömét értve — 
nem táplálkozik nemzetiségi izgatásokból, vallá­
silag nem is fanatizált s v an még ősi fajsulya a 
magyar népnek, a mely et okos szájnyílással egy 
állam fentartására erőssé és nagygyá n ívelhet.

A társadalom elsősorban védekezzék a 
köznapi élet kötelekéinek meglazitását ez élzó 
minden oly áramlattal szemben, mely a csalá­
dok együttérzésének szállait tépik szét. Nincs 
magyar családi élet, nincs társadalmi összetartás, 
nincs meg az a figyel mi mérséklet, a melylyel a 
személyi tulajdonságok fogyatékosságait, hibáit 
az elnézés finom leplével eltakarnánk, — 
nincs meg a szeretetnek : személyről-személyre, 
családról-családra átható s azokat összetartó köz­
érzületi köteléke.

Teremtenünk kell tehát társadalmi ^köz- 
szellemet !

Ezt a kelléket, mint princípiumot kell fel­
állítanunk első sorban is egy jól szervezett köz­
ségi társadalmi életbe. Nem lehet pezsgő élet, 
nem állhat be jótékony intézmények szervezése, 
a kegyelet, a hála nem juthat semmiféle irány­
ban érvényre, nem imponálhat a hazaíiság olyan 
tömören, lelkesen: a hol a község társadalmi 
szervezete beteg, zilált, visszavonuló.

Hassa át a társadalmi életet a philantro- 
pikus szeretet érzete. A gyermekvédelem nemes 
versenyétől az emberbarát! intézmények soroza­
táig terjeszkedjen ki a nemesen vetélkedő jóté­
konyság! .............Az erőtlen ismerje föl táma­
szát az erősben, a szegény a gazdagban, de en-

Dal a hófehér leányszobáról.
\ldott légy százszor, százezerszer 

Te hóiékor leányszoba . . . 
Napsugárból szőtt odes álmok. 
Emlékek, vágyak tábora.

Az olso csők edos regéje.
\z első búval telt level,

Az első könny szerelmünk tiszta 
Virággal kimos reggelen . ■

Fájó öröm, tengernyi banal, 
Kétségbeejtő Jaj dalom,
Ti szültétek sok csendes éjjel 
Zokogva annyi bus dalom . . ■

— De jött a hajnal, őszi köddel, 
llullo levéllel párosán,
tí éri mirlus koszorús lejemmel 
Könnyeztem, sirtani boldogan

A hotelier leány szobában
Oly napsugáros lett a leg . . • •
To átöleltél s azt susogtad:
— Enyém vagy édes feleség!

Or. Radványné Ruttkay Emma

A Businessmenek hazájában.
A „BÁCSMEOYE* számára irta:

gaikat. Különben is azt hiszem, az utón legjob­
ban Ítélhetjük meg embertársainkat épp úgy, 
mint a kártya és bor között.

Latinovits Géza orsz. képviselő
(I) A „Slavonia fedélzetén, 1901. augusztus.

Régen táplált vágyat ej égi tettem ki akkor, 
midőn elhatároztam felkeresni azon világrészt, 
hóimét csodás hírek szállnak át hozzánk gazdag­
ságról, jólétről és az emberek fáradhatlan tevé­
kenységéről. A kínálkozó kedvező alkalmat elsza­
lasztani könnyelműség lett volna. Tehát csatla­
koztam az interparlamentáris congresses magyar 
csoportjához és augusztus 12-én Fiúméban hajóra 
szálltam az angol „Cunard Line“ társaság nagy 
cs fényes „Slavonia" nevű gőzösére. Érdekes ma­
gyar csoport verődött össze a képviselöház majd­
nem minden pártjának tagjaiból. Azonban annyi 
ellenzéki nem akadt, hogy az obstrukezió elejtett 
fonalát sikerrel felvehette voltra. A kormánypárt 
határozott többséggel rendelkezett.

A bejelentett tagok közül igen sok elma­
radt, mi engem nem lepett meg; mert hozzászok 
tani ahhoz, hogy honfitársaim igen könnyen vál­
lalkoznak nagy útra mindaddig, inig az ut tény­
leg meg nem kezdődik, de akkor visszarettennek 
részint az ut fáradalmaitól, részint attól, hogy a 
távol idegenben nem lesznek oly előkelőnek tart­
va, mint itthon, de azután valljuk be őszintén, 
nem szívesen válunk el az otthoni megszokott 
kényelemtől.

Most tartsunk szemlét nőtársaink Kozott ; 
talán nem lesz érdektelen, ha néhány rövid vo 
írással jellemezzük őket, hisz a három heti ten­
geri ut alatt kiismerhetjük jellemző tulajdonba-

Kezdjük cl a „nagyíejüek“-ön, már a mint 
rangban magasan állókat szokták nevezni. A tu­
dós és pedáns államtitkárunk Mohuy Sándor 
nyitja meg a sort, aki szellcmdus és kedves fele­
ségét is elhozta a hosszú tengeri útja . Átengedi 
magát teljesen a ,,doice tor mieutc tick és itt 
teljesen sutba dobja a sok igazságügyi tói vényja­
vaslatot, meg beszelni sem szervi azokn 1. A csen­
des merengésből a tenger hullámzása zavarja föl, 
mert nyugodt természete nem tűr sem miiéle há­
borgást és ilyenkor teljesen visszavonul kabin­
jába, hol egyedül hallgatja a ,,tenger bősz mor- 
molását.“ Derék felesége sincs hozzászokva a 
tenger kíméletlen mozgásához és így néha néha 
nélkülözzük szellemes társaságát.

A másik államtitkár, nyugalomban, Cseör 
gheö Gyula, ki a hajón levő nőtársaság elké­
nyeztetett kedvencze. Nincs az a no, kihez ne 
lenne néhány lekötelező szava , legyen az ma­
gyar, angol, [ránézia vagy olasz, mert minden 
modern nyelven egyforma tökéletességgel cseveg. 
Egyszóval igazi gavallér, aki rövid idő alatt meg■ 
kedve !tette magát a hölgyközönscggel. Azonban 
éjjelei nyugtalanok voltak, inéit szerencsétlensé­
gére oly kabintársat választott, ki hangosan szo­
kott aludni (vulgo : hortyog ) Nagyuehezen sike­
rült társát rábírni, hogy válasszon magahoz való 
méltó párt cs államtitkárunk boldognak érezte 
magát abban a tudatban, hogy most már csendes 
társat fog kapni, de ki Írhatja le a rémületet, mi­
dőn az első éjjelen konstatálta, hogy uj táisa 
sem mentes a hangos alvástól.
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nek alamizsnája sohase éreztesse a megaláztatás 
viszonyát a rászorulttal. —

Ä kapzsi, a nyerészkedő uzsora ellen indít­
son maga a társadalom hadat, sújtsa a törvény 
kérlelhetlen szigorával azt, aki a -0 ik századnak 
humánus intézményei ellenére a vagyonszerzés­
nek meg nem engedhető irtait válassza - má­
sok vagyontalanná tételére

A mcigyár társadalom tömörüljön nem­
zeti nagysága ezredéves erejének tudatában. 
Politikai hitvallása legyen a haza rögéhez való 
tántorithatlan ragaszkodás és a szabad, a függet­
len, a népjogokat tiszteletben tartó institucziói 
megvédésére és fejlesztésére hozza meg a leg­
messzemenőbb áldozatot.

A léha, a nemzetietlen, az idegen után haj- 
hászó elemeket világosítsa fel érintkezésében meg­
tévedett álláspontja felöl és sújtsa maró gunynyal 
azt, a ki kifelé gravitáló érzelmeket hord lelké­
ben. A kozmopolita érzelem lejárta már idejét olt, 
a hol a magyar állami élettel szemben frontot 
csinál a hazátlan hazafi.

A gazdasági érdekek megvédésében, a 
kereskedelemnek üzleti berendezésében, a 
magyar államhoz tartozandósága mindig erős 
kinyomatoi nyerjen, a hol a magyar ipar, a 
magyar kereskedelem érdekét elisn 1 eresre kell 
emelnünk.

A magyar nemzet államiságának századokon 
át dúlt harezokban megvívott küzdelme szorította 
le a magyar ipart és kereskedelmet a verseny 
porondjárol; ennek tudata edzé meg az okozatot 
a magyar ipar és magyar kereskedelem kölcsö­
nös érdekeinek megvédésére és támogatására.

Kultúra a szellemi, az oktatási intézmények­
ben ;

„ a közerkölcsök megvédésében 
„ a gazdasági viszonyok igazságos 

rendezésében, ez le-.yen a nemes értelemben vett 
„socializmus“-sal szemben a mi „szociológiánk."

Molnár Ferencz.

A bácskai családok történe­
téhez.

xiv.
Platt. E család a XVIII-ik század elején 

vagy közepe táján Würtembergböl származott ha­
zánkba és Újvidéken telepedett le, a hol egyes 
tagjai úgy a mult, mint a jelen században a vá­
ros és a róni. katli. egyházközség ügyeinek inté­
zésében tevékeny részt vettek.

A családból képzettsége és a közügyek le 
rén való működése által F. Endre tűnt ki, a ki 
1873—1882-ig Újvidék sz. kir. város főispánja 
volt. Ugyanő Pancsova városnak az anyaország 
hoz történt visszacsatolása a közigazgatás újjá­
szervezése végett e város kormánybiztosaként 
szerepelt. Midőn 1882-ben nyugalomra vonult, 
őfelsége a vaskoronarcnddel, 1883-ban pedig ne 
ürességgel tüntette ki „Alföldi“ előuévvel. Meg­
halt 1885 ben egy fin és három leánygyermeket 
hagyott maga után. Özvegye szül. Soppron Sa­
rolta 1892-ben hunyt el. Fia, F. \’iktor ügyvéd, 
a 90-es években hosszabb időn át szintén ujvi

déki főispán gyanánt szerepelt, jelenleg Szabad­
kán kir. közjegyző.

Platt Endre testvérének, F. Ágoston szé­
kesfehérvári ügyvédnek fiaira a nemesség 1885- 
ben szintén kiterjesztetett. A gyermekek közül 
F. Károly jó nevű botanikus.

A Platt család ezimerében vágtató pegarus 
s felette két emberfő látható; a pajzssisak felett 
nemesi koronán három strucz-toll lebeg.

Gyorgyovdnszky. A nemességet Gy. István 
puclrói birtokos 1(156 ban május hó 21-én nyerte 
hadi és közszolgálati érdemeiért testvérével Gy. 
Ferenczczel, fogadott testvérével Kajury And­
rással, továbbá János és Éva nevű gyermekei­
vel. A családot azelőtt Brestyánszkynak is hitták 
s egyes tagjai Trcncsén megyében, majd Pozsony­
ban laktak.

Gy. Ferencz 1790 körül Nyilrán kegyes- 
rendi tanár volt, de 1791. szept. 2 án Fuchs Fe 
rcncz nyilrai püspök értesítése szerint VI. Pilis 
pápa a szerzetesi fogadalmak alól feloldotta. Gy. 
János pesti ügyvéd s a nemesi felkelő seregben 
1809-ben alhadnagy voll. Gy. József 1807. körül 
a m. kir. helytartótanácsnál viselt hivatalt. Gy. 
András Pozsonyban lakott s miután 1(1 éven át 
tanácsnokként szerepelt, 1801-ben a város pol 
gármestere lön. Érdemei elismeréséül 1. Ferencz 
király 1810. évi márcz. 13-án kelt elhatározásá­
val a nagy arany éreméremmel tüntette ki.

A család a század elején Torontál megyébe 
származott át, a mennyiben a puchói ágból szár­
mazó Gy. György a gazdag Manribányiak csó­
kái uradalmában nyert tiszti állást s előbb szám­
tartó, utóbb jószágigazgató volt itten, a megye 
pedig tiszteletbeli táblabirójává választotta. Ne­
mességét Trcncsén megye 1839 év jul. 15 én 
kelt bizonyítványa alapján 1840 ben hirdették ki 
Torontál megyében. Ugyanő 1850-ben Zentán 
telepedett le, hol jelenleg is tekintélyes földbir­
tokos s a város közügyéinek intézésében a leg 
újabb időkig tevékeny részt vett. Fia, György 
ügyvéd, volt törvényszéki biró, Zomborban lakik 
s mint a megyei gazdasági egylet igazgató ügyé­
sze fontos munkakört tölt be.

A család czimerét kék mezejü pajzs képezi, 
melyben nemesi koronán könyöklő kéz három 
nyílvesszőt tart; a sisak felett ugyané czimeralak 
látható.

Muhoray.

Óverbász ünnepe.
— Állatkiállitás. —
Kiküldött tudósítónktól.

ÓVERBÁSZ, 1004. < kt. 30.

(p) Politikai, társadalmi és gazdasági szem 
pontból egyaránt fontos ünnepély folyt le ma 
a rohamosan fejlődő Overbászon. A Bácsmegyei 
Gazdasági Egylet díjazással egybekötött szarvas- 
marhakiállitást rendezett, mely alkalmat a derék, 
szorgalmas, hazafias verbásziak arra használták 
föl, hogy gazdasági helyzetűk kellő kidombori 
tása mellett, a magyar állameszme elöbbrevitele 
és a köztük fennálló példás társadalmi egyetértés

~ amire a főispán felköszöntöjében találóan 
utalt megszilárdításáért demonstráljanak.

Megkapó, lélekemelő látványt nyújtott az a 
- sok községnek példaként szolgálható szép 

jelenség, hogy a község sokféle nemzetisége és 
vallásfelekezete, a magyarok, németek, szerbek és 
rutliénck karöltve, testvéri szeretettel igyekeztek 
előmozdítani a mai ünnepély sikerét. Ebben a 
nemes törekvésben elöl járt a község népszerű, 
minden felekezetim] egyaránt szeretett és tisztelt 
jegyzője, az agilitásáról és szívós munkaerejéről 
ismert Kiss Gyula. De elismerés illeti a lelcke- 
zetek lelkipásztorait is, akik híveiket a kiállításon 
való részvételre serkentették Nemkülönben dicsé­
rettel kell megemlékeznünk Urast községi bíró­
ról, aki a munkából szintén becsületesen vette ki 
a maga részét.

A kiállítás sikeréhez nagyban hozzájárult az 
a körülmény, hogy Vojnils István báró, a kerü­
let képviselője is melegen érdeklődött a verbá­
sziak eme gazdasági ügye iránt S habár a sza 
badkai installátió ünnepek miatt meg nem jelen­
hetett választói körében, érdekeiket mégis hatha­
tósan előmozdította. Többek közt a dijakat 100 
koronával megtoldotta.

Már a kiállítást megelőző napon, pénteken 
zászlók sokasága hirdette a gazdák ünnepét. Dél­
után érkezett meg a gazdasági egylet elnöke, 
Latit.ovits Pál főispán, akit jóllehet bárminemű 
fogadtatás mellőzését kérte, zajos ünnepléssel fo­
gadták. Ujvcrbásznál az elöljáróság, élén Wag 
ner György jegyző üdvözölte. Overbászon Kiss 
Gyula fejezte ki a főispán iránt érzett szeretetet 
és ragaszkodást. A főispán válaszában kijelen­
tette, hogy szívesen jött e községbe, mert lako­
sairól rég tudja, hogy derék, szorgalmas, haladó 
és hazafias emberek. Azután alaposan megvizs­
gálta a jcgyzöhivatal ügykezelését 3 az észlelt 
példás rend fölött meleg szavakban fejezte ki el­
ismerését Kiss Gyulának, akivel azután lakására 
ment, ahol a ház úrnője fogadta.

Szombaton kora reggel megtelt a kiállítás 
területe szebbnél szebb szarvasmarhával, melynek 
specziális faji jellegéről és a tenyészanyag kitűnő 
minőségéről dicséröleg nyilatkozott a szegedi ál­
lattenyésztési felügyelőség vezetője Bagliáry 
Kálmán.

A kiállítást megelőzőleg az összes templo­
mokban istentisztelet volt. Latinovits Pál főis­
pán dr. Széchényi Tamás főszolgabíró társasá­
gában az ujverbászi róni. katli. templomba ment, 
ahol a Magyar István plébános által celebrált 
misét hallgatott.

A kiállítás megnyitása 9 órakor vette kez­
detét. Nagyszámú közönség gyűlt egybe. Az 
egész helyi intelligcnczián kivül a vidékről is 
sokan voltak jelen. így : Baghári Kálmán felügye­
lő (Szeged), Galambos Sándor (Óbecset, dr. Pé­
csei Ede Kula), Borovánszky Gyula jegyző (Kula), 
Szakácsy Sándor jegyző (Kuczora), Richard föld­
birtokos (Kula), sib.

Amidőn a főispán megjelent, zajos éljenzés 
hangzott el, melynek lecsillapulta után dr. Széché­
nyi Tamás kulai főszolgabíró a Következő be­
széddel üdvözölte a főispánt, l agháry felügyelőt 
és a közönséget :

De most tekintsünk szét a társaság aristoc­
rat iája között. Igen szympathikus, kedves, előzé­
keny tagokkal van az képviselve. A sort gróf 
Bethlen Istvánnal nyitjuk meg. A nemes gróf, 
ki Apponyi gróf rajongó párthive, bájos és mű 
veitlclkü nejével vállalkozott a nagy útra. Szere 
tet és tisztelet környékezi a fiatal grófi párt, kik­
nek minden egyes nőtárshoz van nyájas, leköte­
lező szavuk. Ók képezik az étteremben a kapi 
lány jobbján a törzskari, mellettük csoportosul ! 
nak a társaság előkelői.

Gróf Károlyi György is újólag felkeresi 
Amerika földjét, melyet egy ízben már keresztül - 
kasul járt. Daczára pártonkivűli voltának, állandói 
oppozicziót képez, mert sehogy sem tűrt a hajón 
levő élelemmel és állapotokkal megbarátkozni. 
Naponként halljuk kifogásait és megjegyzéseit, 
de az állapoton mindez nem változtat. De külön 1 
ben is, ha lehetett panasz az élelemre és egyébre, 
úgy ez nem meglepő, mert utóvégre is 21 nap ' 
nap alatt a lucullusi asztallal is betelik az etil 
bér, hát még egy hajón, hol minden be van rak 
tározva ; és ahol nem lehet naponként friss husi 
és egyéb élelmi szert beszerezni.

A fiatal Inkey báró szintén kellemes meg­
jelenésű, törekvő honatya, ki élénk vitatkozásokba 
bocsájtkozik képviselőtársaival a politikai helyzet 
felett és igen helyesen és tárgyilagosan fejtegeti 
a politikai kérdéseket. A főrend. Firet Lajos 
báró rendkívül jó benyomást kelt nyugodt, elő­
kelő modorával, ki sohasem veszti el hidegvérét. 
Szellemes, kedves társalgó ; vitatkozásba nem 
szeret bocsájtkozni és ha mégis belevonatik, úgy 
még a vita hevében sem veszti el hidegvérét. A

pesti előkelő társadalomnak is egyik igen ked 
veit alakja

Nézzünk szét az ellenzék jelenlevő tagjai 
között. A két félemlctcs obstruáló és vitarendező 
Barabás és Kubik a hajón csendes, szelíd, jó 
fiuk, kik összes hevüket és érzéseiket a t a rock 
vagy kalabriás játszma között juttatják kifejezés­
re. Barabás elhozta szellemes és áldott kedélyű 
feleségét, ki bácskai hazafias család számlázottja 
Eleven kedélyével állandó, jó hangulatban tartja 
az egy csoportban tanyázó ellenzékieket. Kubik 
sehogyse tud megbarátkozni a tenger szeszélyes 
hullámaival és erősen íogadkozik, hogy ha most 
egészségben hazatér, úgy többé nem kívánkozik 
tengerié ; torkig van már most is vele. Ellenben 
Barabás bátran daczol a háborgó hullámokkal és 
veri mellét, hogy nem enged a 48-ból, bármily 
magas hullám csapkodja törékeny alkotmányun­
kat (értve alkotmány alatt a hajót).

Az aranyszáju Hock Szt János állandó de­
rül iségben tartja a magyar társaságot, szellemes, 
ötletes társalgásával, itt ott néha csípős, sarcas- 
tikus megjegyzéseivel, de itt azt nem veszik oly 
szigorúan; senki se veszi zokon, hisz az össze- 
lartozandóság érzése sehol nem vesz az emberen 
annyira erőt, mint a tengeren, mert sorsunk a 
hajóhoz van kötve. Ilock barátunk sok derült 
órát szerez viczczcivel, mókáival. A hajón egy 
zongoraművész honfitársunk is van, ki Amerikába 
megy szerencsét próbálni ; ezzel sok jóízű tréfát 
csinált. A művész igen aggódó természetű, ezen 
tulajdonságát használta ki Hock. A többi között 
elhitette vele, hogy Palermóban be fog szállni 
egy csoport anarchista, kik bombát hoznak a ha­
jiba és azt felrobbantják. Művészünk napokig

nem aludt, töprengve járt kelt és minden har­
madosztályú utasban anarchistát vélt ; inig végre 
kiderült a tréfa. Ehhez hasonló több sikerült tré 
fát követett el művészünk rovására. A hajón levő 
társaság legmozgékonyabb tagja Hock ; napon 
ként százszor kerüli meg a nagy gőzöst. Politi­
káról nem beszél, sőt az erre kínálkozó alkalmat 
is kerüli, vágyakozik a feltétlen nyugalomra.

A néppárt is képviselve van Simonyi-Seina- 
dam személyében, sima modorú úri ember, élénk 
és kedves társalgó, széleskörű olvasottsága es 
alapos műveltsége igen kedvelné teszi öt minden 
társaság előtt. Találó megjegyzései nem egyszer 
élénkítették fel a hosszú tengeri úttól eltespedt 
társaságunkat.

A bajai képviselő, Rajk dr. megvetően be­
szél a tengerről, hiszen ö gyermekkorától fogva 
vízhez szokott, a Duna mellett ringott bölcsője, 
de azért meglestük öt néhányszor, midőn a ten 
ger erősen hullámzott, bizony ott hagyta a dú­
san terített asztalt és mint mondja, kiment kissé 
üde levegőt szívni.

Különben szorgalmas és pontos tagja a dél­
utáni kalabriász játszmának, semmi szin alatt 
sem mulasztana el csak egy perczet is.

Kállny de genere Uhui 48-as képviselőtár­
sunk a megtestesült kedély és a magyar úri nyu­
galom mintaképe. Az életet a derült oldaláról 
fogja fel és a legcsekélyebb incidens is alkal­
mas, hogy azt humorral fűszerezze. Nagy sör­
kedvelő, minden városban első dolga meggyő­
ződni a sör minőségéről és erről következtet a 
város lakóinak műveltsége és lelkűidére, talán 
nem is minden alap nélkül. „íztelen minőségű 
sörhöz vagy szokva és megmondom ki vagy."
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Méltóságos főispán tu ! nagyságos miniszteri ki­
küldött nr ! és melyen tisztelt uraim !
Régi óhajtott vágya teljesedik ma Ovcrbász 

községének amidőn a nagyméltóságn magy. Kir. 
löldmivelésügyi miniszter urnák, a vármegyei 
oazdasági egyesületnek és szeretett képviselőnk­
nek báró l’ojnils Istvánnak (Zajos éljenzés) 
nagylelkűsége folytán, ezen a szarvasmarhák 
között fellépett ragadós száj és körömfájás miatt 
kétszer elhalasztott szarvasmarha dijazas és ki­
állítás ma megtattátik.

Amidőn önöket mélyen tisztelt uraim járá­
son, és különösen a gazdaközönség nevében 
őszinte szívből és mély tisztelettel üdvözölni 
szerencsém van, engedje meg méltóságos főispán 
ur (Lelkes éljenzés) mint a gazdasági egyesület­
nek nagynevű elnökét felkérjem miszerint ezen 
szarvasmarhadijazással egybekötött kiállítást meg­
nyitni kegyeskedjék. (Éljenzés.)

Latinovits Pál főispán utal arra a gazda­
sági haladásra, mely az egész világ népeinél 
észlelhető, s mely a belterjes gazdálkodás térhó­
dítását vonja maga után. Ez a példa rebegjen a 
verbászi gazdaközönség előtt, mely a haladás 
iránti érzékéről nem egyszer tett tanúbizonysá­
got.

’Űrömmel tapasztalja, hogy a kiállítás a vá­
rakozást túlszárnyalta, amely körülmény a gaz 
dák szorgalmát, munkálkodását szép színben 
liinteti töl.

Hogy a kiállítás létrejöhetett, az első sor­
ban Tál lián Béla (zajos éljenzés) földmivelési 
miniszternek köszönhető, aki a bácskai gazdák 
iránt különös szeretettel viseltetik, s aki a díja­
záshoz szükséges összeget rendelkezésünkre bo- 
csájtotta.

Nagy hálával tartozik a gazdatársadalom e 
kerület kiváló, közszeretetben álló képviselője, 
báró Vojnits István (Lelkes éljenzés) iránt is, 
aki a díjazáshoz 100 koronával járult hozzá. In­
dítványozza tehát, hogy Tallián Bélát és báró 
Vojnits Istvánt táviratban üdvözölje a közönség. 
(Zajos helyeslés.)

Amidőn a gazdaközönséget további buzgó- 
ságra inti, a kiállítást megnyitja.

Kiss Gyula jegyző szerb nyelven tolmá­
csolja a főispán megnyitóbeszédét.

Ezután dr. Rácsa Ede elnöklete alatt meg­
alakult a bíráló bizottság, mely ekként döntött.

A.) csoport :
1. dij 60 korona Beczker Károly Ujvcrbász.
II. dij 50 korona Schmidt Ferencz Kula.
III. dij 40 korona Rührig Jakab .Ovcrbász.
IV. 1.) 30 korona Heib Károly Ovcrbász.
2. ) 30 korona Bruszt János Ovcrbász.
is.) 30 korona Oberländer Pál Ujvcrbász.
V. 1.) 20 korona Schuldner József Kula.
2. ) 20 korona Rührig Keresztélv Ovcrbász.
3. ) 20 korona Kurjacski Sándor Szenttamás.
VI 1.) 10 korona Breitwicscr Kristóf Uj­

vcrbász.

november 4,

11
korona.

11.

róna.
111
111,

2 ) 10 korona Szeidl Lipót Ujvcrbász.
3.) 10 korona Kapetanov Ne ez a Óverbász. 
1.) 10 korona Szekiczki Julián Ovcrbász.

Díszoklevél :
Oberländer Fiilöp Ujvwbász.

B. ) csoport;
I. dij Oberländer Pál Ujvcrbász 50 korona.
II. dij Becker Károly Ujvcrbász 30 korona.
III. Bruszt János Ovcrbász 20 korona.
III. iíj. Schneider Pál Ujvcrbász 20 korona.
IV. Sovakov Pero Ovcrbász 10 korona.
IV. Jöckel Henrik Szeghegy 10 korona.

C. ) csoport :
1. dij Haib Fülöp Ujvcrbász 50 korona, 

dij Breilwieszei Kristóf Ujvcrbász 30

dij Rőlirig Keresztény Óverbász 20 ko-

. dij Lolz Fülöp Ovcrbász 20 korona, 
dij Swakov Gyóka Óverbász 10 korona, 

in. díj Bruszt János Óverbász 10 korona.
D. ) csoport:

I. dij Heib Fülöp Ujvcrbász 00 korona.
II. dij Heib Károly Óverbász 50 korona.
III. dij Röhrig Kcresztély Óverbász 40 ko-

BACSMEGYE

Körülbelül ez lehet mottója, liálhiy barátunk 
fiát is elhozta, ki minden tekintetben kifogásta­
lan fiatal ember, ki az életet komolyan fogja fel 
es a külföldre nem azért megy, hogy mulasson, 
hanem hogy tanuljon és azt, a mit gyűjtött, ha­
zája javára értékesítse. , ... , ,

Az ellenzéket letárgyaltuk, most térjünk at 
a nagy többséggel képviselt kormánypártra. A 
kis Lapp Gézuskával nyitjuk meg a sort. Min­
dig vidám, kedvesen csevegő kis honatya, ki hol 
itt, hol ott bukkan lel és szellemes megjegyzé­
seivel állandó derültségben tartja a társaságot. 
Különös előszeretettel forog a női társaságban, 
de nemcsak honfitársnőit mulattatja, hanem a ha 
lón levő amerikai hölgyeknek is csapja a szelet. 
X háborgó tengernek fütytyöl hány és nagy et- 
vágygyal falatozza a már megunt hajó kosztol.

A bácskai J'inkovits József, a sima mo­
dorú gentleman hallgatagon jár kel és gondol ko 
dik, minő uj szórakozási móddal lepje meg a 
társaságot, lévén ö - a közbizalom által a vt 
galmi bizottság elnökévé választva. Nehéz bizalmi 
állás ez a tengeren, de J'inkovits nem retten 
vissza, itt is derekasan megállja helyét. Büszke 
arra, hogy a magával hozott saját termésű kele- 
biai bora pompásan állja a hőséget és a tenger 
hullámait.

A szent atya, lílaskovits Ferencz nagy 
buzgalommal tanulmányozza az angol nyelvet , 
mi ugyan nehéz feladat, de kitűnő mesterimre 
akadt, egy csinos amerikai miszben, ki egész 
odaadással támogatja öt ezen törekvésében.

A sors véletlen szeszélye egy kabinba hozta 
össze Kubik Bélával, most egymást kapaczital 
ják, mit a legjobban konstatálhattak kabinszom­
szédjai, kik az élénk vitatkozás miatt már k' a- 
karnak hurczolkodni.

(Folytatása jön.;

róna.
IV. dij Heib Fülöp Ujvcrbász 40 korona.
V. dij Kalugyerszky Mladen Oszivácz 30 

korona.
VI. dij Lotz Fülöp Óverbász 20 korona.
VII. dij Schneider Pál Ujvcrbász 20 korona.
Vili. dij Bécs Jakab Óverbász 10 korona.
IX. dij Bruszt János Óverbász 10 korona.
A dijakat a főispán osztotta ki szép beszéd 

kapcsán. Lelkére kötötte a gazdáknak, hogy a 
mai nagy sikeren okulva, a jövőben is kövessen 
el mindent az egészséges gazdasági élet fejlesz­
tése érdekében.

A községháza tanácstermében ezután kez­
detét vette a küldöttségek fogadása.

Elsőnek a gör. keleti hitközség küldöttsége 
jelent meg. Vezetője Markovics Dusán plébános 
ékes szavakban fejezte ki a verbászi szerbeknek 
a főispán iránt érzett ragaszkodását s arra kérte, 
hogy jóindulatával ajándékozza meg a gör. kel 
felekezet híveit. Latinovits Pál nagy örömét fe­
jezte ki a küldöttség megjelenése irárrt. . Mindig 
jóakarattal volt a szerb egyház iránt. Örömmel 
tapasztalja, hogy a verbászi szerbek a felekezeti 
érdeket össze tudják egyeztetni a honfiúi köteles­
ségekkel. Reméli, hogy a jövőben is, hasonló 
szellemben fognak közremunkálkodni. (Elénk zsi- 
viózás.)

Az ág. ev. egyházfelekczet küldöttségét 
Roth Béla lelkész vezette, hatásos beszédben a- 
jánlotta felekezetét és híveit a főispán jóindula- 

Itába. A főispán válaszában elismerésének adott 
kifejezést annak a tapasztalatának, hogy az ág.

‘ ev. felekezet hívei úgy a templomban, mint a köz­
életben, habár németajkuak, mindig magyar ér­
zés, hazafias szellem hatja át ténykedésüket. 
Ilyen körülmények közt szívesen támogatja őket 
törekvéseikben. (Zajos éljenzés.)

Az izraelita hitközség küldöttségét Hirschl 
Manó vezette. A főispán válaszában kijelentette, 
hogy a zsidókat, a társadalom törekvő, hazafias 
tagjainak ismeri s mindenkor jóindulattal van 
irántuk.

Ujvcrbász község lakosságának küldöttségét 
Wagner György jegyző vezette. Szép szavakban 
fejezte ki ama őszinte szeretetet, melylyel ők a 
főispánt körülveszik. Latinovits Pál köszöni a 
ragaszkodás megnyilatkozását. Jól esik az ujver- 
básziakat maga előtt látnia, mert sok jót hallott 
róluk. A kiállítással, amiben nekik is nagy részük 
van, megmutatták, hogy a haladásnak hívei, hogy 
hasznos dolgokért lelkesedni tudnak. Ahol az 
intelligenczia oly szép számban van képviselve, 
ott sok üdvös alkotást várhatunk még. Az ilyen 
derék, hazafias népet mindenkor örömmel vesz 
pártfogásába. (Élénk éljenzés.)

A ró in. kath. hitközség küldöttséget Magyar 
István plébános vezette. A főispán válaszában 
megjegyezte, hogy habár a hitközség számban 
nem nagy, de a hazaíiság és vallásosság tekinte­
tében nem áll mögötte senkinek. Örül, hogy er­
ről a kis hitközségről oly sok szépet hallhatott.

A gymnasium tanári karát Székely Sándor 
igazgató vezette. Utalt azokra az érdemekre, a 
miket a főispán a gymnasium létfentartásának 
megszilárdítása körül szerzett. Ezért az intézet 
tanári kara nagy hálával tartozik a főispánnak, a 
kit mint igaz magyar hazafit s minden nemes 
ügynek lelkes barátját arra kér, hogy a jövőben 
is tartsa meg őket jóakaratában. Latinovits Pál 
örül, hogy a gymnasium érdekében követett el­
járása méltánylásra talál. Amit tett, hazafias kö­
telességből és örömmel tette, mert tudja, hogy a 
gymnasium ezen a vidéken fontos kulturmissiót 

I teljesít. Jól esik tapasztalnia, hogy a gymnasium

tanári kara hivatása magaslatán áll. Az államesz­
me terjesztése érdekében buzgó munkásságot fejt 
ki. Kéri őket, hogy a jövőben is ily szellemben 
teljesítsék hivatásukat.

A tanítótestületet Kuch János vezette. A fő­
ispán válaszában azt jegyezte meg, hogy a taní­
tótestület iránt mindig jóindulattal volt, mert át- 
érzi azt a súlyos és felelősségteljes feladatot, a 
mely a tanítóságra nehezedik. Tudja, hogy pá­
lyájuk nincs rózsákkal behintve, hogy működé- 
sökben sok akadálylyal kell megküzdeniük. De 
azért derekasan állják meg helyűket, mert itt, 
ezen a nemzetiségi vidéken nagy eredményeket 
érnek el a magyarosítás terén.

Az ujverbászi Casino küldöttségét Kuval 
szky Lajos vezette. A főispán ama meggyőző- 

; désének adott kifejezést, hogy az ilyen helyen 
fontos feladata van a Casinóknak, melyek egy­
részt a magyarosodást terjesztik, másrészt az e- 

i gyetértést fejlesztik.
Az iparosokat Wagner György jegyző ve­

zette. A főispán örömének adott kifejezést, hogy 
a mezőgazdák és iparosok közt példás az egyet­
értés. Örömmel hallja azt is, hogy a verbászi 
iparosok közt a haladás jelei sűrűn mutatkoztak.

Délben a llaludókörben százteritékü ban­
kett volt, melyen a kettős Vcrbász intelligencziája 
majdnem teljes számban volt jelen, a gazdatár­
sadalom pedig legtekintélyesebb tagjai által kép­
viseltette magát.

Az első felköszöntőt Latinovits Pál mond­
ta a királyra. A szép tósztot állva hallgatták.

Dr. Récsei Ede kulai ügyvéd ékes szavak­
ban a gazdatársadalomra ürítette poharát.

Roth Béla ág. ev. lelkész érzelemteli, tar­
talmas felköszöntöjébon a főispánt éltette.

Latinovits Pál zajos tetszés közt a község 
vezetőire üriti poharát.

Leszkovácz Mileta gyógyszerész óriási 
hatás mellett, eszmékben gazdag tósztban báró 
Vojnits Istvánt élteti, a kit e kerület büszkén 
vall képviselőjének. Zajos éljenzés követte e fel- 

! köszöntőt.
Dr. Balog orvos dr. Széchenyi Tamást, a 

I járás népszerű föszolgabiráját éltette.
Kiss Gyula magvas beszédben a gazdasági 

' egyletre és a szomszédos gazdakörökre emelte 
i poharát.

Dr. Széchenyi Tamás nagy figyelem közt 
a kiállítókat éltette.

Wagner ujverbászi ág. ev. lelkész magasan 
szárnyaló, gyönyörű beszédben a lelkészek ne­
vében köszöntötte föl a főispánt.

Borovánszky Gyula ötletes, szép felkö­
szöntője szintén a főispánnak szólt ; a járás ne­
vében köszöntötte öt fel.

Latinovits Pál a lelkészekre és a jegyzők­
re ürítette poharát.

Kiss Gyula jegyző a sajtó jelenlévő kép­
viselőit 1 elő Lajost és Berkovitsol élteti.

Ezzel vége szakadt a hivatalos tósztok so­
rozatának.

A dicséret meleg hangján kell megemlékez­
nünk Kohl vendéglősről, akinek főztje a magyar 
konyhának becsületére válik. A borok is jók vol 
tak.

A főispán a déli vonattal utazott el Újvi­
dékre. Sokan kisérték ki a pályaudvarra, a hol 
zajos ováczioban részesítették.

Bezerédy István főispán! szék­
foglalója.

Régi idők szép emlékei elevenedtek meg 
szombaton Szabadkán. Főispáni inslallaczió volt. 
Bezerédy Istvánt iktatták be uj, díszes állásába, 
káprázatos fényű, ragyogó ünnepélyek közt Ez­
rek és ezrek öltöttek ünnepi díszt. Az emberek 
lelkét magasztos hangulat szállta meg; mindenki 
repeső örömmel járult hozzá az ünnepélyhez. És 
ezt az érzelmi változást nem a főispáni beiktatás 
megszokott, sablonos közjogi aktusa idézte elő, 
hanem az a szeretet, az a közbecsülés, melylyel 
a nagy hősnek, kuruez Bezerédy Imrének méltó 
sarját nemcsak Szabadkán, hanem szélesebb ré­
tegeknél is körülveszik.

Zászlóerdö, mozsarak dörgése és zeneszó 
jelezte, hogy Szabadka nagy nemzeti ünnepet ül. 
Az emberek már kora reggel talpon voltak. 8 
óra felé veszélyes módon torlódott az embertö­
meg Azok a kiváltságosak, akik a Pest-szálloda 
közgyűlési termébe juthattak, nagy küzdelmek 
árán, az ököljog igénybevételével juthattak oda. 
Az óriási méretű terem zászlóerdövé változott át. 
A karzatokat, melyek drága szőnyegekkel voltak 
díszítve, a város hires szépségű asszonyai töl­
tötték meg. A pazar toilettck sokasága, a sulio«
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gó selyem, a csillogó ékszer nagyban emelték az zott az uj főispánnal, akit lelkesen mcgéljenzctt. 
ünnepély fényét. Az ülésteremben a városatyák Az utczán a tűzoltóság és a rendőrség példásan 
és a helybeli meghívott vendégek szorongtak. A tartotta fönn a rendet. Különösen a tűzoltóság 
zöldasztal közvetlen környéken fentartott helyeket főparancsnokát és parancsnokát, valamint a vá-
a küldöttségek foglalták el. Az első sorokban 
ültek: Latinovits Pál főispán, a régi magyar 
típus megtestesítője. Gyönyörű diszmagyaijában, 
mellén a német vörös sasrendjellel. Báró Vojnits 
István, akinek daliás alakját pompásan födte a 
drága diszköntös, az obiigát monoklival figyelte 
az eseményeket, visszaemlékezvén arra a napra, 
a mikor az ehhez hasonló ünnepnek ő volt a 
szenvedő hőse, s amikor még alig volt sejtelme, 
hogy Magyarország ügyeinek intézésében neki 
még nagy szerepe lesz. — Karácson Gyula al­
ispán, akit e feszes disztnagyar egy csöppet se 
nehezített meg abban, hogy a középső, jobb és 
bal karzaton levő hölgyeket alaposan szem ügyre 
ne vegye. — / atinovits Géza, akikre viszont az 
asszonyok irányították látcsövüket (különösen a 
balkarzaton egy elegáns fehér selyem blouszos 
asszonyka, nem törődvén azzal, hogy a díszesen 
hímzett gouvré és plissé-csoport sokat szenved 
tulajdonosának élénk érdeklődése miatt', egyked­
vűen nézte a mozgalmas életet, az ünnepi rész­
leteket ; neki, aki mesébe illő csodás dolgokat 
látott Amerikában, ez nem imponál. — Piuko- j 
vich József fürkésző tekintete ómoroviczai híve­
ire tapad, akik Schadl plébánossal és Pálits 
jegyzővel az élén jöttek el, hogy földesurakat 
(Bezerédynck a birtoka Ómorovicza határában 
terül el) üdvözöljék. -- Eigl József, Vojnich 
Dániel és Fejér Gyula, apáti diszköntöse szépen 
érvényesül a milleu-ben. Dr. Pávlovits Simon 
a Ferencz Józseírend lovagkeresztjével ékesítette 
diszmagyarját. Hatalmas alakjával eltakarja Mat- 
kovich Bélát, nem csekély bosszúságára annak 
a villogó szemű kék selyem bleuzos szép leány-. 
zónák, aki a középső karzatról nézi feszült fi­
gyelemmel s azon töri kis fejét, hogy ez a pazar 
aranysujtással és drágakövekkel ékesített disz- 
magyaros fess emberke milyen névre hallgat. 
Matkovich persze nem vette észre ezt a mozza­
natot, mert akinek olyan szép felesége van, mint 
az apatini főszolgabírónak, annak nem illik, 
avagy nem szabad ilyesmit észrevenni. — Seal-; 
téty Ferencz árvaszéki elnök izgatottan rángatta 
elegáns diszmagyarját. Nyilván az bántotta, hogy 
Ede öcscse, a hódsági Eötvös Károly (nem a po­
litikája hasonlít a nagy kriminálistához) nincs 
jelen, s igy nem örökítheti meg ezt a szép je­
lenetet az „Uránia“ számára, amelytől tudvale­
vőleg a Bácska megírására megbízatást kapott. 
Koczkár Zsigtnond elegáns, karcsú alakjára és 
Mikosevics Kanuth érdekes, barna arczához jól 
illett a fekete diszmagyar, politikai ideálját Voj­
nich bárót nézte szerelmes tekintettel, Szalay 
Frigyes pedig patronusának fényes diszmagyar- 
jában gyönyörködött.

A második és harmadik sorban üllek : lie 
ged (is Aladár bajai polgármester disztnagyarban, 
dr. Valentin Emil, a bajaiak Bariba Miklósa, dr. 
Denneberg orvos, aki alig várja már, hogy ne­
vét a lapokban a választásokkal kapcsolatosan 
ismét olvashassa, dr. Altoldy Árpád, a zombori- 
ak okosfej ti viczepolgár mestere, dr. Falcione 
Nándor, a zoinbori íöfinancier, Kozma László, a 
megyei közélet veterán bajnoka, a jeleseszű tu­
dós, Boberity Milán a kulaiak arany szájú Szt. 
Jánosa, Müller József, a bajai lövészek nagy­
mestere, B11 day Pál zentai főszolgabíró, aki a 
mai ünnepnek már csak azért is örül, mert pro- 
lektorának egyik politikai diadalát jelenti, Pau 
kovicli Andor, a szabadkai ügyvédi kamara el­
nöke, dr. Birkáss Gyula, dr. Janiga János 
(mindhárman disztnagyarban) dr Lipozencsics 
Lázár, Mukics Simon, id. Franki István, Grátf 
Nikáz kir. tanfelügyelő, Stankovits György ál- 
lamépitészeti hivatali főnök, Vermes Béla, Tőr 
ley Gyula, Gaál Endre szegedi h. polgármester, 
Szalay Mátyás főkapitány stb.

10 óra felé jött a terembe Biró Károly pol­
gármester. Itt-ott fölhangzott az éljenzés. Néhány 
rövid szóval üdvözölte a jelenvoltakat, majd azt 
indítványozta, hogy vonuljanak a templomba. A 
közönség megmozdult. Az előszobában találko-

rosi főkapitányt illeti ezért különös dicséret.
A menet élén haladt Bozeródy István, tőle 

jobbról Biró Károly, (amit az egyik ellenzéki 
vezér akként magyarázott, hogy a polgármester 
hű kormánypárti mivoltát ezzel is dokumentálni 
akarta), -- balról pedig Hegedűs Aladár, (ezt 
meg arra magyarázták, hogy a bajai polgármes­
ter az ellenzék felé hajlik). Utána halad báró 
Vojnits István, Latinovits Pál, \’ojnits Sándor, 
Latinovits Géza és a küldöttség többi tagja.

A templom előtt, kordonok mögött ezer és 
! ezer ember várta a menetet és gyönyörködött a 
díszruhák káprázatos fényességében. A templom 
belseje is zsúfolásig telt meg előkelő közönség­
gel. Az oltár közelében tartottak fönn helyeket a 
küldöttségek részére. A diszmisét Mamuzsich 
kanonok celebrálta fényes ornátusban. A legtisz­
tább és legmagasztosabb vallási ihlet szállta 
meg a lelkeket, midőn a zene- és énekkar Gaál 
Ferencz jeles zeneköltö kipróbált vezénylete mel­
lett Reiman misezenéjére zenditett. A nagy ha­
tás akkor érte el tetőpontját, midőn Szeunig 
Károlyné úrnő kristálytiszta, gyönyörűen csengő, 
a terem minden zugát betöltő alt hangon az 
Ave Máriát énekelte.

Jóizüt nevettek Ilerczcg Ferencz kaland­
ján. Az illustris iró ugyanis a délelőtti gyorsvo­
nattal érkezett meg Budapestről. Tehát olyan 
időben, amikor a díszközgyűlés közönsége a 
templomban volt már. Herczeg sietett a tem­
plomba, de a rendőrség nem engedte át a kor­
donon. Amidőn a menet visszajött, ismét az a 
kellemetlenség fenyegette, hogy a túlbuzgó kor­
donvonók akadékoskodnak. Vojnich Sándor 
azonban észrevette kebelbarátját s behozta a 
menet elejére, ahol Vojnits báró, Latinovics 
Pál, Bozeródy István és a többiek szívélyesen 
üdvözölték.

A templomból ismét a közgyűlési terembe 
ment a menet. Itt küldöttség hívta meg a főis­
pánt, aki nyomban megjelent s a közönség dörgő 
éljenzése közt foglalta el helyét. Ekkor felált a 
polgármester s rövid beszéd kíséretében az eskü 
letételére kérte föl a főispánt. Bezerédy letette 
az esküt, majd csengő, érczes hangon, de azért 
a meghatottságtól remegve mondta cl székfogla­
ló beszédét. Zajos tetszést értei beszédének ama 
részeivel, melyekben a város fejlődéséről, hala­
dásáról és a polgári jogok szabad gyakorlásáról 
szól. Az egész beszédet bátran, huszáros snájd- 
dal mondta el, a végén azonban elérzékenyült, 
annyira, hogy a beszédet tartalmazó iveket resz­
ketve forditgatta. Szívesen konstatáljuk, hogy a 
programúi beszéde még Mukics Simonnál és 
Gálfly Györgynél, az ellenzék vezéreinél is, 
akik minden szavát feszült figyelemmel lesték, 
jó benyomást tett, Reisnor ügyvédet, az iparo-í 
sok egyik vezérét pedig annyira felvillanyozta,1 
hogy vöröre scsapkodta a tenyerét. Majd Bolits 
dr, tanácsnok üdvözölte ékes beszédben a főis­
pánt. Dr. Janiga a Birópárti volt ellenzék egyik 
vezére pedig azt indítványozta, hogy a beszédek 
kerüljenek a jegyzőkönyvbe. Ezzel vége volt a 
díszközgyűlésnek.

Ezután a küldöttségek vonultak a szomszé­
dos terembe. Elsőnek a varmegyei deputáczió 
jelentkezett. Ennek nevében La tinovits Pál 
mondott a tőle megszokott szónoki routinnai 
magyaros izü beszédet. Bezercdy jóleső érzéssel 
nézett végig a notabilitások tekintélyes gárdáján. 
Elvégre nem utolsó dolog, ha valakinél Latino­
vits Pál, Vojnits István báró, Piukovich József 
és több ily kaliberű férfin tiszteleg, Majd a zom- 
boriak kerültek sorra; Altoldy dr. vezette őket. 
Ezeket a többi deputácziók követték, köztük az 
ókanizsaiak, akik liuduy Pál főszolgabíró veze­
tése mellett jelentek meg, az ómoroviczaiak stb.

Délután 3 órakor bankett volt, melyen 
négyszázan vettek részt. A rendezés - ugy- 
mondják — netn volt mintaszerű, de annál job­

bak voltak az ételek és italok. Ezek is emelni 
fogják a Lichtneckcrt-konyha jóhirét.

Pető Lajos.

Báró Vojnits István a verbászlakhoz.
Báró Vojnits Istvánt a verbásziak az állatkiálli- 
tás alkalmából Latinovits Pál indítványára üd­
vözölték. Vojnits báró meleghangú válaszában 
megköszönte a megtisztelő figyelmet s kijelen­
tette, hogy a verbásziak minden jogosult érdekét 
tőle telhetőleg elő iogja mozdítani.

Tallián Béla földmlvelésl miniszter
táviratot intézett Latinovits Pál főispánhoz, mely­
ben hálás szívből mond köszönetét a verbásziak- 
nak az állatkiállitás alkalmából hozzájuk intézett 
üdvözletéért.

Az apatini járási székhely áthelyezés 
kérdése. Az apatini járás egyik vezető tagjától 
vettük a következő sorokat : Szilberek község 
elcsatolása alkalmából az apatini járási községek 
lakosai között élénk az óhaja a székhelynek 
Zomborba való áthelyezése iránt, mint az annak 
idején a zombori járással történt. Nem is csoda ; 
Apatinnak se vasútja, se községekbe vezető ren­
des útja, s a mellett a községek vasutjai egye­
nesen Zomborba utalják a város községi lako­
sait.

HÍREK.

Nyár végén.
A szerelmes nyárnak vége !
Sárgul a lomb, elszáll a madár.
Valami azt súgja szivemnek,
Udos ! i e is elhagysz immár.

Érzem, utószor járunk együtt,
Hervadó erdő avarán,
Érzem, nem látjuk mi egymást 
Többé soha soha talán !

Ne oh ne mondja ajakad,
Hogy mindez csak rossz sejtelem.
Úgyis elárulja arezod,
Hogy nem szeretsz többé engem.

Sárgul a lomb, elszáll a madár !
Es vele száll a szerelmed.
Hogy örökké nem tarthatott,
Mondd: édes nem fáj ez neked ?

Engem lesújt, s elszorul szivem, 
Szemembe könnyre könny tolul.
Hideg kezem feléd nyújtom,
Utoljára, búcsúszóul!

Érzem : utószor jártam véled,
Hervadó erdő avarát.
S mire újra kihajt a lomb 
Nem ismerjük többé egymást!

Tatjána.

Uj táblabiró. Grün József zombori törvény 
széki bírót, a bírói kar egyik legképzettebb tag­
ját, az igazságügyminiszter táblabiróvá nevezte 
ki. E kinevezés nagy örömet kelt Zomborban, a 
hol Grün József közkedveltségnek örvend.

Ebéd a főispán tiszteletére. Kiss Gyula 
jegyző f. hó 29 én, Latinovits Pál főispán tisz­
teletére, ki az állatkiállitáson Verbászon tartóz­
kodott, ebédet adott, melyen részt vettek : Lati­
novits Pál főispán, dr Széchényi Tamás főszol­
gabíró, lloth Béla ág. ev. lelkész, Markovics 
Dusán gör. kel. plébános, Lcszkovácz Mileta 
gyógyszerész és Pető Lajos, a Bácsmegye szer 
kesztője. A háziasszonyi tisztet Kiss Gyuláné 
úrnő és sógornője Grossmannó úrnő vezették 
lebilincselő szeretelreméltósággal A társaság a 
kitűnő kedélyhangulat hatása alatt a késő esti 
órákig maradt együtt.

Az újvidéki főispán! titkár. A hivatalos 
lap vasárnapi száma hozza, hogy a belügymi­
niszter lanti Kálmán miniszteri segédfogalma­
zót miniszteri fogalmazóvá kinevezte és főispáni 
titkári minőségben szolgálattételre Újvidék szab. 
kir. város főispánja mellé kirendelte.

Az ügyvédi kar köréből. Dr. Tordai Izi­
dor Szabadkán ügyvédi irodát nyitott. Dr. 
Zátonyi Dezső, dr. Zátonyi kuluthi orvos fia 
letette az ügyvédi vizsgát. Dr. Vujics Bránkó 
Zomborban ügyvédi irodát nyitott.
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Tanári áthelyezés. Molnár János újvidéki 
kir. katli. íögyinn. tanárt Székesfehérvárra az ál­
lami főreáliskolához helyezték át.

Sevits pfispök Zoniborban. Sevils Mifrofán 
újvidéki szerb püspök pénteken Zomborbau volt, 
ahol fényes egyházi szertartás közt szentelte föl 
dr. Kronics István ügyvédnek a Zomborhoz kö 
zL’li birtokán levő uj házát. A házigazda ez al­
kalomból ötventeritékü bankettet adott, melyen 
számos tósztban ünnepelték a jeles főpapot. La- 
tinovits Pál főispán is tol köszöntötte a püspököt.

Schmausz Endre búcsúja. Schmausz Endre 
nyugalmazott főispán hétfőn utazott el Szabadká- 
ról Apatinba. Barátai, ismerősei, tisztelői közül 
mintegy húszán, Farkas Casino elnök vezetése 
mellett kisérte ki az állomásra és vett tőle ő- 
szinte búcsút. A búcsúzó s akik kísérték, a meg­
hatottság érzelmeivel váltak cl egymástól.

A szegedi Keresk. és Iparbank bajai fiók 
jának ügyészévé dr. Nyirnty János bajai ügy­
védet nevezte ki.

Jegyzők Tisza grófnál. A községi jegyzők 
egylete e hó 7-én tiszteleg Tisza gróf miniszter­
elnöknél. A tisztelgésnél a bácskai jegyzők ne­
vében Kiss Gyula óverbászi jegyző vesz részt.

Házasságok. Borovszky Fereucz sajkás 
szentiváni jegyző eljegyezte özv. Korok ne Velter 
Ágnes úrnőt Cservcnkáról.

Saiga Mátyás szabadkai műépítész elje­
gyezte Czuczy Gizella kisasszonyt Szabadkáról,

Egy pinezér honpolgársága. Weiníeld milyen tiszta a szabadkai Mumuzsich — For­
ti eh féle dernokratapárt politikai álláspontja.

Olyan őszintén ragaszkodjon hozzád a 
feleséged, mint a milyen őszintén ragaszkodik 
a kormánypárthoz a szabadkai Biró-Janiga-

Iguácz, a zotnbori Vadászkán szálló íőpinezére a 
napokban letette az ottani polgármesteri hivatal­
ban a honpolgári esküt.

Bábaügy Apatinban Apatini levelezőnk 
irja : Schuller Josefa gombon bába megtagadta 
az előirt eszközök beszerzi ét és eszközeit pisz-j 
kosán tartotta. Dr. Thim József járásorvos felhi-1 Liposencsics párt. 
vására is megtagadta a kötelességét teljesíteni, 
mire első Ízben 4, másodízben 50 korona pénz- 
büntetésre és 4 napi elzárásra elítéltetett.

Halálozások. Szárics Bertalan nemrég el­
hunyt zentai főügyésznek özvegye szül. Pokorny 
Evelin úrnő, az oltani társadalomnak egyik mü- 
veltlelkü, nemes szivü tagja, okt. 28 án 71 éves

Soviniszta légy s Felsőkabolra (Folsőkovi!) 
válaszszanak meg jegyzőnek.

korában meghalt. A köztiszteletben álló úrnőt 
másnap temették el a közönség óriási részvétele 
mellett

Stein József Vili. oszt gymn. tanuló Bács- 
földváron elhunyt.

Özv. Sárkány Jánosné uinő Kiskörösön 
79 éves korában meghalt. Nagy részvét mellett 
temették el. Az elhunytban dr. Sárkány János 
topolyai járásorvos édesanyját gyászolja.

Özv. Bókeffy Györgyné a napokban 70 é- 
ves korában Csantavéren meghalt.

Lunghofl'er Gyula szabadkai gyógyszerész 
43 éves korában meghalt. Kedden temették cl 
díszes egyházi szertartással.

Gyilkosság Ókéren. Október 26-ára menő 
éjjelen — mint nekünk Írják Raczkó György 
ókéri lakos korcsmájában Bótity Péter és Be-

A zombori „ Csitávniczá“-ban (Szerb ol­
vasókör) kiáltsd el magad : Éljenek a japánok.

Zenta 
az ügyedet.

város képviselőtestülete tárgyalja

Hivatalvizsgálat az újvidéki járásban. Uj- lyánszki Iván ókéri lakosok borozhattak, miköz 
idéki levelezőnk irja : Mezey Imre újvidéki já- ben összevesztek és előbbi utóbbit egy konyha-

f^pr,«lrroKirÁ frvlx’A hAhan Ofnf alz I Tifnfdlz VpQQPl 11 Cr\Z m POTQ711 rt a hncTv n 7 9 hplvszinpnrási főszolgabíró folyó hóban Ofutak,
Begecs, Dunagálos, Pctröcz, Kölpény, Urszent- 
iván, Osóvé, Ujsóvé, Kiszács, Piros, Temerin, 
Jármos és folyó hó 27 én Okér községben hiva­
talvizsgálatokat tartott a szokott erélylyel, min­
denütt példás rendet talált és teljes megelégedé­
sét fejezte ki az ügybuzgó jegyzőknek.

Tanitóválasztás Palánkén. Fűké Pál. pa- j 
lankai tanítói megrongált egészsége miatt nyug- j 
dijaztatván, helyébe okt hó 29 án Wortnei ' 
Károly bácskulai tanítót választották meg.

Egy nyugalmazott plébános ünneplése. 
Újvidékről jelentik : Hering Lipót, városunkban 
lakó nyugalmazott r. katli. plébános múlt hó 24- 
én ünnepelte születésének 90-ik évét, mely al­
kalomból vele ünnepeltek mindazon tisztelői, kik 
ez eseményt tudni szerencsések voltak. Személye­
sen üdvözölte öt a helybeli r. k. plébánia pap­
sága és külön Virág István szt. rókusi kültéri 
lelkész, aki az ö megszokott ékes szavaiba a 
tiszta szeretet melegét beöntve üdvözölte a kalo­
csai egyházmegye nestorát, kinél idősebb pap az 
egyházmegyében ez idő szerint nincs. Mintha az 
isteni gondviselés hosszú élettel is kitüntetni a- 
karná a többi halandók közül az annyi viszon­
tagságon és szenvedésen keresztül ment, de min­
dig hű és alázatos szolgáját ; még most igen jó 
.esti és lelki egészségben lépett 91-ik évébe.

A topolyai Casinót okt. 29-án nyitották 
meg. Ez alkalomból reggelig tartott mulatság 
volt az uj társasegyletben.

Felolvasóestély Bezdánban. A bezdáni 
magyar asztaltársaság november hó 5-én esti 8 
órakor a Perr Ottó féle vendéglőben felolvasással 
egybekötött családi estét tart. Az est műsora : 
„A detnokrácziáról “ Dr. Gál Rezső előadása. --- ; 
„Regensburglól — Bezdánig a Dunán“. Útleírás 
és élmények. Irta es felolvassa Lcngváry be­
lenez.

Házfelszentelés Mozsoron. Mozsor község 
képviselőtestülete - mint levelezőnk irja — dr. 
Benedek Jakab községi orvosnak az ottani sa­
nyarú lakásviszonyok figyelembe vételével, a mai 
korszellemnek megfelelő gyönyörű lakást építte­
tett, a melyet a gazda hívei és jóbarátainak tár­
saságában október 30-án szentelte lel. A nap je­
lentősége legjobban a fesztelen jókedv cs a pezs 
gös palaczkok durrogásában domborodott ki, 
mit a szép számban együtt volt társaság déltől 
a reggeli szürkületig hallgatott. Az ünnepi íelkö- 
szöntöt lendületes költői ihlettel Eper Adám mo- 
zsori rom. katli. plébános mondotta.

A Zabik féle háziipar czikk. Megyeszcrte 
ismeretesek azok a nagy sikerek, amiket Zniuk 
László a házi ipartan foly amok agilis és szakava­
tott vezetője a gazdasági háziipar ezikkek feldol­
gozásában es értékesítésében elért. 1. itinnvits 
Pál főispán, ki a napokban Yerbászon volt, mél­
tányolván Zabiknak e téren szerzett érdemeit, 
megtekintette a tanfolyam készítményeit. Vala­
mennyi tárgynak solid és Ízléses kivitelén tetszé­
sét fejezte ki s dicsérőleg nyilatkozott a jeles 
igazgató hasznos munkássága fölött.

Műkedvelők előadása Zsablyán. A zsablyai 
rom. kath. ifjúság a közeljövőben tánczczal egy­
bekötött műkedvelői előadást rendez. Szilire ke­
rül „A gyimesi vadvirág“ czitnü népszínmű, 
melyre már serényen folynak a készülődések.

Ujfutak, késsel úgy inegszurta, hogy az a helyszínén 
halva maradt. A rendőrség és csendőrség a nyo 
mozást nyomban megindította, a tettest elfogta. 
Felernlitésre méltó, hogy Belyánszky Iván egy 
szervezett csalóbandának volt a vezére már évek 
óta, többször volt börtönre Ítélve, alsó Bácská­
ban igen ismeretes alak volt.

A zentai országos vásár e hó 13-án és 
14-én lesz.

Tűz Temerinben. A napokban nagyobb tűz 
volt Temerinben. Az oltásnál leginkább Volpert 
György buzgólkodott.

A szülői gondatlanság áldozata. Alinási 
levelezőnk irja : A bácsalmási szőllőkben a na­
pokban Patocskai Ignáczné, ahogy a család ré 
szére az ebédet elkészítette s azt a konyha föld 
jén egy nagyobb tálba kihűlés végett átöntötte, 
a mellette álló 3 éves Anna nevű leánya háttal a 
forró levessel teli tálba esett és két napi kínlódás 
után az égési sebekbe belehalt.

Az árva. Bajáról írják a Következő meg­
ható esetet : A városi rendőrséghez egy elron- 
gyolódott, szomorú a re 11 kis fiút vitt be egy ren­
dőr. A kis fiú még csak tízesztendős, de élete 
már egészen tragédia. Szomorú sorsát egész 
monoton hangon adta elő. Két esztendeje, hogy 
meghalt az édes apja, tavaly (ólén meghalt az 
anyja. Se testvére se rokona. 0 maga a 10 esz­
tendős fiú azóta kóborol a városban s meghúz­
za magát hol egy istállóban hol meg egy szal­
maboglya tövében. Evett amit kapott jószívű 
emberektől. Egyetlen rongyos kabát, ing és nad- 
nio- a ruházata. Cipője nincs. Tegnap elment I 
Szigeti József szabómesterhez- hogy fogadja 
fel inasnak, ő szívesen dolgozik. A jószívű ipa

Szerkesztői üzenetek.
G S , Öbecse Legközelebb kerül sorra.
H J., Budapest, I. Táltos-u cza 11. Közölni fogjuk, 

csak kis türelmet kérünk.
L. H , Szabadka Úgy a szabadkai, mint a fővárosi 

lapok tévesen közölték Egyikük se volt lent.
V. J, Kisköiös. Szerkesztőnk pénteken délelőtt várta.
N Á, Ószivácz Egyik közelebbi számunkban kö­

zöljük,
Aliquis, Kula. A jelzett ügyben örömmel várjuk lá­

togatását. Azzal, akivel ebben a dologban tárgyalt, a közkí­
vánatomnak megfelelően fogjuk elintézni. Dr. czikke a jövő 
számban jelenik meg.

K A., Temerin. Kissé későn küldte.
Gymesi vadvirág. Mellőztük. Az efféle Ízléstelen 

dologra kár nyomdafestéket pazarolni A tapintatlan fiatal 
urakra ügyet se kell vetni.

S. D. Ujvid k. November 3-án Zomborban volt. 
Hogy mikor utazik el, nem tudjuk. 14-én és 15-éu biztosan 
ott lesz.

W-cher. Ilyen esetben legjobb mellőzni. Sikerrel jár 
ugyan, de sok baja van vele.

L. V. Zombor. Furcsa, hogy éppen tőlünk kérdi. M. 
K. nem volt ott.

S. T , Szabadka. Bezcrédy 1895-ben mint százados 
ment a tartalékba. Az 1896-os választói névjegyzékben benne 
volt. Hiszen akkor lépett föl és győzött az ókanizsai kerü­
letben. 1861-ben,

„Hogyha tudnám, hova jutok?“ Oda, ahova a többi 
ilyen férczelmény.

K. P., Kolozsvár. Jönni fog.
„Őszi hangulat.“ Az ilyen hangulatból nem kérünk.
H. G., Újvidék Már megint elkésve kaptuk
Elek. Ilyen megbízatást nem vállalunk el. Keresse a 

kedvező alkalmat, kérje föl s tisztában lesz.

6693 szám. kig. 1904.

Pályázati hirdetmény.
Minthogy az 1904. évi szeptember 29-én 

az óbecsei adóügyi irnoki állásra kiirt Pályá­
zati hirdetmény kellő eredmény re nem vezetett, 
az idevonatkozó kérvények beadásának határ­
idejét 1904. évi november hó 30-ig ezennel 
meghosszabbítom és felhívom ezen 900 korona 
havi előleges részletekben kiszolgáltatandó évi

ros adott a kiéhezett fine:-kának enn. és haj lan-1 fizetéssel javadalmazott állást elnyerni óhajtó­
kat, hogy kérvényeiket hozzám ezen határidőig

később órkező- 
i.

Óbecse, 1904. október 20-án.
Dr. Balaton Gyula

főszolgabíró.

dó is a szegény elhagyott fiúcskát magához__ _ ^
vonni, ha a rendőrségnek nincsen ellene kifogása. I okv’etlenül küldjék be, mert a 

Késelések Monostorszegem Monostorszeg. figyelembe nem fogom veim 
levelezőnk írja : Manap mar minden intelligens 
embert foglalkoztat az a kerdés, hogy mi okozza 
a nép erkölcsi hanyatlását, de vajmi kevesen van­
nak, akik keresik az eszközöket, a melyekkel a 
bajok orvosolhatók. Különösen a vasárnapi ezé- 
ezóknak és a fiatalság éjszakai felügyelet nélkül 
való csatangolásának kellene gátat szorítani, eset­
leg azt szigorú rendszabályokkal teljesen beszün­
tetni. Monostorszegen például nincsen az az ün­
nep és vasárnap, hogy ilyen czéczó ne lenne. A 
vége pedig : véres verekedés. F. hó 18-án is két 
ilyen eset fordult elő. Az egyik parti tégladara­
bokkal verte agyba-föbe egymást a korcsma előtt, 
á másik kettő pedig benn a korcsmában vágott 
egymáson eret. A dolgok epilógusa az apatini 
járásbíróságnál fog lejátszódni.

3231. 1904. Kishegyes községe

Pályázati hirdetmény.

Bácskai karezos.
Bácskai jókívánságok : N agy eszméid 

gyének, s csuk akkor iiltscnek testet, majd 
Bácsmegyébon szanatórium épül.

le
ha

A telefon kérdés megvalósításának a gyoi 
saságával haladj előre pályádon.

Olyan tiszták legyenek a ruháid, mint a

Kishegyes községben üresedésben lévő 
gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot hir­
detünk.

Ezen állás javadalmazása havi utólagos 
részletekben fiz tendő 400 korona.

A megválasztandó egyén felszerelését a 
községtől kapja, ruházatot azonban sajátjából 
tartozik beszerezni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyüket november hó 15-ig alulírott elöljáró­
ságnak benyújtsák.

Kelt Kishegyesen, 1904. október 29-én.
Limbek Pál, Jónás,

jegyző. 1 2 bitó.
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Alkalmazást nyer
Duinioséb község jegyzői irodájában egy 

kisegítő Írnok, ki a közigazgatás minden ágá­
ban jártassággal bir.

Havi fizetés 70 korona.
Okmányolt kérvények címemre küldendők.
Az állás azonnal elfoglalandó.

Szalay Dezső,
3-3 li. jegyző.

5326. 904.

Pályázati hirdetmény.
A bácsalmási járáshoz tartozó Jánoshalma 

(Jankovácz) községben elhalálozás folytán meg­
üresedett községi jegyzői állásra pályázatot hir­
detek és felhívom mindazokat, kik ezen állást' 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi november hó 25 éig 
nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe 
venni nem fogom.

Ezen jegyzői állás javadalmazása : Szabad- 
lakás, 1600 kor. havi eiőleges részletekben fel­
veendő évi fizetés, 4 4 telek földnek haszonélve­
zete, mely után a kir. adót és egyenértéki ille­
téket a jegyző fizeti és a szabályrendeletileg 
megállapított magánmunkálatok utáni jövedelem.

Bácsalmás, 1904. évi október hó 25.
. Szutrély Lipót,

2—2 főszolgabíró.

Jzuperfoszfátoí
STASSFURTI KAINITOT 

szavatolt 12.4\, tiszta káli 23—24 kén-
savas káli tartalommal

Értesítés.
A nagyérdemű közönségnek becses tudomá­

sára hozom, miszerint Nagys. Rác/ György Jo- 
lánföldi sző.őtelepét és kertészetét, melyet 10 
éven át kezeltem, a mai napon átvettem. Főtö­
rekvésem lesz az igen t. vásárló közönséget a 
legjobb kiszolgálásban részesíteni, a Jolánföldi 
szőlőtelep jó hírnevét továbbra is fenntartani és 

' fejleszteni.
Midőn ezt becses tudomásukra hozom, 

egyben jelzem, hogy a Jolánföldi szölőtelcpemen 
1 kapható :

1. Szokványminőségü gyök. és sima zöld- 
ojlvány.

2. Amerikai és Európai gyök. és sima 
vessző.

3. Gyümölcs és utszéli fák, valamint a 
minden mást felülmúló

Maclura Aurentiaca élősövény.
A nagyérdemű közönség b. jóindulatát 

kérve, vagyok tisztelettel
Manhold Kálmán

Rácz György Jolánföldi szőlő- 
telepének bérlője.2-6

4=°o-os

tnrlpQ?tPQPQ léölnknnnkpt gyűjtök budapesti és külföldi 
túr ItibZltibüb KUIUMJI IUi\Ol elsőrangú pénzintézetektől a
földbirtok és ingatlan y4 értékéig I. és 11. helyre 15—65 évig 
terjedő időtartamra.
^7Pmplvllitpli 1 PaP°knak, katonatiszteknek, állami-és 
ö-í Clllviy III Lt5l l. magánhivatalnokoknak, kereskedőknek
és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évi terjedő időre
gyorsan és disereten Bank-és magánadósságok convertdlása

LANG SAMU
*___BUDAPEST, VI., Nagymező-utcza, 12. — ——

-10

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvétetnek.

(Válaszbélyeg.)

i káli trágyasot
szavatolt 40' „ tiszta káli 74—76" „ kén- 
savas káli tartalommal

¥ üfü vy
(dohánytrágyázásra)

továbbá mindennemű műtrágya féléket, 
azonkívül rézgáliczot(98—99 ,,) elismert 
kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
Műtrágya, kénsav és vegyi ipar 

részvénytársaság 85_
Budapest, V., Fürdő-uteza 8.

3966. szám. kig. 1904.

Pályázati hirdetmény.
A járásom Sajkásgyörgye községében üre­

sedésben lévő és 600 korona évi fizetéssel egy­
bekötött irnok-kézbesitői állásra az előző pá­
lyázat eredménytelenségo folytán újabb pályá­
zatot hirdetek s felhívom az állást elnyerni kí­
vánókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyüket hozzám folyó évi november hó 17-ig 
bezárólag nyújtsák be.

A szerb nyelvben való jártasság igazo­
landó.

Xsablyán. 1904. évi október hó 24 én.
Nikolits Izidor,

1—2 főszolgabiró.

670* szám. 11*04

Az állás javadalmazása:
1600 korona évi — havi eiőleges részle­

tekben kiszolgáltatandó évi fizetés. Ezcnk vül 
trachoma gyógykezelési díjul évi 4**0 korona 
van az álláshoz fűzve, a mely évi 400 korona 
azonban ideiglenes jellegű.

A közs. orvos köteles a község vagyonta­
lan betegeit úgy a bel , mint a külterületen 
ingyen gyógykezelni.

A vagyonos betegek gyógykezeléséért a 
következő látogatási dijak számíthatók fel.

1) Az orvos lakásán nappal bármikor je­
lentkező betegtől 00 fill.

2) A beteg lakásán a belterületen 1 kor.
3) A beteg lakásán a község belterületén 

kívül cső szélmalmokban, a fatelepeken és az 
úgynevezett Botra nevű szőlőtelepen 2 korona.

4) A szállásokon 3 kor. — Megjegyezte­
tik, hogy éjnek idején, — értve esti 7 órától 
reggeli 7 óráig, nyáron esti 8 órától 
óráit

reggeli 6Pályázati hirdetmény. ór6lg „ fcnli diJak kétszcrcsc számili,„ló w.
Járásom székhelyén a 20,000 lakossal és A község belteiülőién kívül lakó betegek 

nagyszámú értelmiséggel bíró Óbecse nagyköz- látogatása alkalmával természetben való fuvarra 
ségben elhalálozás folytán üresedésbe jött köz- avagy fuvardíjra is tarthat igényt a közs. 
ségi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok orvos.
és felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy Kisebb sebészeti műtéteknél a rendes lá- 
szabalyszcrűen telszcrelt és eddigi működésű-, togatási dijak kétszerese, nagyobb műtéteknél 

O.számos müfestészeti, iparművészeti intézet, kot igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvé- egyezségileg megállapított dij számítható.

v V 
FE STE/ re* :s./

. up.-:\
zf£> p„L-0/V1 .‘.«M-V V vti'-m Y k . . . . . .

Bátori (Blasko 
vits) Mihály bi 

boros herczegp: i 
más 6 Eminen- 
cziája, 67.698 sz. 
egyhazitemplomi 
műfestője. 

Templomíestés

I nyoiket hozzám 11*04. 
nyújtsák be. A később 
nem fogom részesíteni, 
kívánatos.

év deczember 15 ig
érkezőket figyelembe ' 

A szerb nyelv tudása

stilszerim. Gipsz-, 
márvány (stuco.) Oltárképek, oltárépités és márvá­
nyozások. Tervek, rajzok készítése, rajzok na­
gyítása. — Toronykeresztek Qr 1 yozdsa állvány 
nélkül.
Oltárképek festé-e művészi kivitelben bámulatos 
olcsón, vászonra olajban festett 

70 cm. magas 45 cm. széles 40 korona.
95 „ „ 65 „ „ 65 „

110 „ „ 95 „ „ 110
155 „ „105 „ „ 160
Olajba festett arczkép legalkalmasabb, legszebb 

legtökéletesebb ajándék.
Iroda : SZABADKA, VII kér , Erdő-utcza 66 sz. 
Legújabb találmányomat építészek, építőmesterek, 
estüknek ismernie kell, hogy nedves falaknak 
szárazzá tétele festés áltat feleslegessé tesz min­
den grundolást, s hulladék leválást. Ezen uj ta­

lálmányom a
BÁTORI MAGYAR UJ ENYV,

mely kizárólag csak nálam kapható. — ico ki'ó 
25 korona, 22—

Orvosi bizonyítvány dija 2 kor.
Úbeese, 1904. október 20-án.

Dr. Balaton Gyula
főszolgabiró.

Schottola Ernő
BUDAPEST, V!., Andrássy-ut 2.

* —---------- -

A közeledő szüreti idényre ajánlok :

kétszeresen működő

is ző 1 őjztvjlz; 6 Jsz aut SÄüf2ölikkelönéi ál Utó 
szerkezetű

borsaival lyukat, amerikai gumitömlőkéi, bor- és mustmérőket.
Szőlőszedő ollókat, szőlőtaposó zsákokat, erjesztő-tölcséreket, 

(kotyogókat) porczellánból, üvegből, pléhből és minden a szőlő- es 
pinczegazdétszufhoz szükséges anyagot és czikkeket.

Nagy képes árjegyzékem kívánatra ingyen és bérmentve küldöm met



nőve mber 4.

-U1 o-í:',3 szám. kig. 1901

Árlejtési hirdetmény.
Temcriii község elöljárósága közhírre teszi, 

hogy a vármegyei építkezési szabályrendelet 1 $ 
hu/ képest az uíczák és terek szabályozási vo 
i;;llaii;ak megállnpitási mérnöki munkálatait a 
i pviselötestiiletnek 10 kgy. 901. számú hath­

at;.hoz képes! a legmcgielelőbb ajánlatot te 
vnnek fegja elkészítés végett kiadni, miért is 
(elhivatnak mindazon oki. mérnökök, kik ezen 
munkálatot elkészíteni óhajtják, zárt ajánlataikat 
ilulirott elöljáróságra czimezve 1. évi november 
hó 10 ik napjáig küldjék be, mert az elkésetten 
érkezettek figyelmen kivid fognak hagyatni.

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a község 
,-z idő szerint a közbeeső üres házhelyekkel 
1308 háztelckből áll.

Az ajánlatokban kitüntetendő, hogy a mér­
nöki munkálat az egyes telkekből szabályozás 
folytán eleső vagy a köziéiből, illetve jelenlegi 
utc/ából hozzáadandó területek kitüntetését ma 
g.iban foglaló törzskönyvvel és a munkálatról 
lelvett uj térkép elkészítésével adatik át.

Ezen munkálatnál bánatpénz nem kivánta-

BACSMEGY

'ik, mert a munkálatok ható 
tán lesz a munkadij kifizetv

Temerin, 1904. évi oki
Vermes Vincze

h. jegyző.

7.

jóváhagyása u-

iió 15-én.
Bujdosó Pál

biró.

.Állandóan dús választék

valamint 1 és 2 éves

Sok ezer einöer egészségéi
loijia megvédeni a teyu,abl) szatadaln azctl

„Japán“ klosst-ülés.
Minden árnjékszékre ilkalmazható.

Teljesen szagtalan!
A legiiiiiry obi) tisztaság! 
Nem lagyliat be!
Nem dugulhat be! 
Légluizat mentes!

Betegápolást cikkek. Szobaklosetlek. 
Betegloló kocsik.

jflg" lífipea árjegyzék klwiliiuiru Ingyen. "BS

Gut tin aim L. kloset gyár
BUDAPEST, IV , Városház utca 2. szám

(lio^utli l,it i<»** utru sarltán.)

13

HiVäle szerencse Tirilfitl!
kedvez főárudánknak a szerencse Rövid idő alatt 17 millió korona nyereménynél többet

fizettünk nagyrabecsiilt vevőinknek; köztük

fpäjf“* a legnagyobb nyereményeket.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 

részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 15 osztálysorsjátékban újból

110 000 sm-sjvgyro 55 000pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget

14 millió 151MHM) korona.li
Borsóinak ki rövid 5 hónap alatt
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Továbbá t jutalom «OO O(H). I nyeremény 100-000-
1 a 300-000- 2 á 800-000- 1 A 00-000- 2 a
80.000-1 a 70-000 2 a «0-000. l a »0-000’
1 a 4-0-000- 5a 3 a 23-000.3 a SIMIOO-
8 a 15-000- 36 a 10-000 korona te meg wk %fjM 
összesen «554NMI nyeremény es jutalom 
korona összegben.

Az 1 osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

Íh eredeti sorsjegy írt — 75 vagy kor, 1.50;1, eredeti sorsjegy fit 1-50 vagy kor- 3
1 j „ „ „ 3— » li 6.—;'u li li »6 M ”12—

A sorsjegyeket ntán vett el vagy az össze;/ előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

folyó évi november hó í3-ig
bizalommal hozzánk beküldeni.

VSA
ÉS 1 =

HA y zv // ÍZ A n un A PI'JST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték üzletei:
Központ: Teréz körnt Kin. 1. fiók: Váezi-körnt 4/a. 11. fiók: Muzeum-körut 11a.

Hl. fiók : Erzsébet-körnt 54. a.

B r (1 é 1 y.i tinókból
a széplaki bérgazdaságban, Szamosujvár vasút­
állomástól 20 perez távolságra. Körülményes fel­

világosítást készséggel ad :

Az összeget korona összegben I postautalványny.il küldőin ' A nem tetsző törlendő
( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben. )

^ .o

Alexa Miklós
40—40

SZAMOSUJVART
(Szolnok-Dobokamegye.)

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep,

SZEGED, Boldogasszony-sugáfut 58, sz.
Legújabb szerkezetű fordítható tekeasztalok 

jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett. Régi 
tekeasztalok becserélése méltányos áron. Teljes 
kávéházi berendezések, tekeasztalok átvonása és 
javítása. Raktáron tart dákókat és mindenféle 
kávéházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen. 34—40

3284 szám. kig. 1904.
Pályázati hirdetmény.

Csurog községben lemondás foly­
tán megüresedett és évi 100 kor. fi- 

, zetéssel egybekötött írnok-iktatói ál­
lásra ezennel pályázatot hirdetek és 

I felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
kellően felszerelt kérvényüket hozzám j folyó évi november hó 2-áig nyujt- 

; sák he.
Zsablyán, 1904. évű október hó 

16-án.
Nikolits Izidor,

2—2 főszolgabiró.

Nemesitett fehér fajsertés
yrkshiereu

Rendelőiévé! levágandó. • I'( ) R( ) l.\ A KS TÁHSA l)9.Ilk ljtlZtl jßllfltipi-St'
"""""Kérem '"<a ÍÜT ‘ 1. oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet.
a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

( utánvételezni kérem

11
tenyészetemet ajánlom a n. é. gazda­
közönség figyelmébe. Vérrokonság ki 
van zárva, mert országos törzskönyve­
zet tenyészetekből minden évben szer­
zek be vérírissités czéljából apaállato­
kat. Az anyag hazai viszonyainkhoz 
van áttenyésztve.

Arai::
2-—3 hónapos malaczok25 korona.
3 t „ n n 3o „ „

Az állatok előjegyezhetők. Az előjegy­
zéshez drbként 10 korona előleg kül­
dendő be. A szállításhoz szükséges 
ládákat ingyen adom. Minden darab 
után istállópénz és állatorvosi dijakért 
külön 1 korona fizetendő.

Galambos Sándor
14 _ Óbecsc.

f^GyMlcsöt,
nemes fajta, télen át tartósat szállítok 
utánvéttel, ah Budapest :

szercsika-, jeges- és reinett­
almát 100 drbonként 4 kor. 
körtét 100 „ 6 ,,

Utolsó vasúti állomás megjelölését
kerem.

2-
Perlesz Fülöp
Terézkörut, 4.a.
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ALFA-SEPAltATOß 
RÉSZ V.-T ARS AS Á G

BUDAPESTEN
VI. LOMB-UTCZ A n.

Tejgazdasági gépgyár.
Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása.
Tejszövetkezetek és tejtelepek berendezése.

Árjegyzék, tervek és költségvetések díjmentesen.
Alfa Laval Seperatorai val eddig 

több mint 600 első dijat nyertek, —- Évi gyár­
tás körülbelül 60000 darab "Äfii 41 —

Legújabb rendszerű

SZÉNSAVAS-
bor- és sörkimérő-készülékek, / iir- 

1 dőlté sxiV ék eh, (fü Ilii nőst keltő gyógy- 
I eredményekkel) hűtő- és jéggyái 1Ó- 

és telepek, szihrizgyártó* 
s berendezést k

PÉCSETT
1884. óta fennálló 

k á d á r- telep e.
A kor követelményeinek tnegfelelőleg gazdagon 
felszerelt műhelyeivel és nagy dongafa-raktárával

versenyen fölül áll.
A legkitűnőbb anyagból készít

boros, sörös és szesz hordókat,
(ajtókat, kádakat a legkisebbtől a legnagyobbig, 
bárminő mennyiségben, gyorsan, pontosan, lelki­

ismeretes kiszolgálás mellett a lehelő
1 égj Hiányosa bb áron

:= Elvállal úgy magános, mint üzleti vagy
Uradalmi pincz* berendezéseket,

javításokat s minden e szakmába vágó munkát. 
Kész hordókban állandó raktár. 

Meghívásra bárhol megjelen. 3d -

ős az
(ksszos 0 szakmába vágó szükségleti 
czikkek, továbbá fémáruk, neveze­
tesen pinceföl szerelési cikkek, sta- 
niol palackkupakok kaphatók jó­
tállás mellett, kitűnő minőségben.

Dr. Wagner és Társai

egyesült gyárak, mint betéti társaság 
Budapest, IX., Tinódy-u. 3. Becs, XVIII.

Tömeggyártás, tehát olcsó árak. — Ked­
vező fizetési feltételek.
Képes árjegyzék a gyár bármely osz­
tályából ingyen és bérmentve küldetik.
Nagyobb vidéki városokban jártas kép­

viselők kerestetnek. 42—

Fontos a tejgazdaságban separator.
Teljes fejsz ö- 
vetkezet i be­

rendezések, ké­
zi erő- és turbina 
hajtásra, úgyszin­
tén mindennemű 
tejgazdasági gé­
peket és eszkö­
zöket tejszéilli- 
téishoz, vaj- és 
sajtgyártáshoz.

Legelőnyösebben szállít az Első magyar 
tejgazdasági gép és esz közgyár 

l UCIIS és SCHLICHTER 
BUDAPEST, VI. Jász-utcza, 7. sz.

Árjegyzék, költségvetések, tervek ingyen és 
bérmentve.

Vaj kivitel ! Friss vajat és túrót évi kötés mel­
lett minden menynyiségben a legmagasabb árakon 
átveszünk. 38—

Óriási készlet továbbtenyósztésre cs ne­
mesítésre szolgáló gyümölcsfák, sorfák, díszfák 
és díszcserjék csemetéiből. Igen nagy készlet a 
legjobb 30 fajta sövény-csemetéből. Magastörzsű 
és bokoralaku köszméte és ribizke a logfino 
mabb angol diszfajIákból. Málnák, szaraóczák- 
Magastörzsű, futó és szomorú rózsák. Igen 
nagy választék télálló évelő virágokból. Saját 
termesztésű és valódi Erfurti konyhakerti és 
virágmagvak. Magvak és évelő virágoknál min­
den 5 koronát meghaladó rendelést bérmentve 
szállítunk. Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik. 
Eötvös Lajos és Társai kereskedelmi kertészete 
és magkereskedése Tárcái, Zemplénin.) 6 30

—«,-^vSnSY
V é d-

-/cLoVa—
jegy.

A „Lóhere“ védjegyű

5 W \ “-■<

kertivetemény alá, 
oo’idő főleg komló' J

a legjobb és legolcsóbb

foszforsavírágya
az összes kalászos, lóhere, takarmány 
és kapásnövény, 
valamint rét és 
és szőlőkre.

Ezen tlmmassalak hazánkban, a 
legutóbbi években eszközölt trágyá­
zást kísérletek alkalmával, kizárólag 
kitűnő eredményt mutatott fel.
Csak a „Lóhere' véd jég gűthomas- 
salak származik a csehországi 

Thomas m íívek bői.
védjegy kezességet 
nyújt az áru tol tétlen 

tisztasága, idegen anyagoktól való 
mentessége és legnagyobb mérvű old- 
hatósága) lek inleiébe". _ „Kinizsi Pál- éb-

A1 aj anl ato k, szak írató le es bármely resztő óin gyönyörű 
irányban kívánt felvilágosításokkal kivitelberTszabad- 
készséggvl szolgál a 
Csehországi Thomasművek eladási Irodája,

Magyarna< Pécs! — Németnek Becs!
Nem tetszőért a pénz visszaadatik, károsodás tetiát kizárva 

Három évi írásbeli jótállás !
■*j «« «= ékszergyá

ros, órás és 
látszerész.

Ne küldjük pénzünket külföldre !
Hazai i par a akut előmozdító czégemnél 
mindennemű arany es ezüst tárgyak, órák és 
minden e szakmába vágó czikkek sokk a! 
olcsóbban, jobban és megbízhatóbban sze­

rezhetők be, mint a külföldön..

Á „Herr

7

Finom, 

erős nickel 

óra

sehvVcizi

szerke­

zettel

3 írt 50 kr.

A Zalathnai kénkovand-ipar 
részvény-társaság

Brassói kensav­

es műtrágya-gyára
ajánlja legjobb minőségű mindennemű

LÁSZLÓ
körút 22.

Vezérképviselőjv Magyarországon :

MARCZELL, Budapest, VI

kézi díszítmények­
kel, hosszantartó 

csengőhanggal, 1-ső 
rendű szerkezettel 

To réz- 2 írt 50 kr.
73— —

Valódi 14 kai. női 
köze

Try s?__ > 'fCf - ' v f C"9 Ha v

fy y '
y ----- '•
g.7: mt

ff'"ró V >

M • U p ; f f X\\ '7 
arany gyűrű, köze- M'JCaMí, óWm 

pén rubin vagy W
safirral, gyémántok- » lEM

1111V

Le. a gazdaközönség becses figyelmébe. 
Ajánlatokkal készséggel szolgál a

KÖZPONTI IRODA
2=3-CLc3.a.pest,

IV. Mária Valéria utcza 7.
73-

"S.
mám
tiajEGYZOSf

84—

bélyegzőket, pecsétnyomó 
kát, keletbélyegzőt, számo 
zó gépeket és minden e 
szakba vágó munkát a leg- 
ju lányosabban készít az
Eísö magyar luggyanta bőiyeg- 

tögyar és intézet:
GEDULDIGER HUGO vésnö<

Budapest, VI. Vaczi korút 17. sz, 
A Bácsmegyei 

(lazdaszö vétség szállitja. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

gyémántot 
kai köiitve 16 írt. 
Ugyanaz caprubin és 
gyöngyökkel 6 írt.

Nyomatott ítrauu Adod kouyvii) omdajaban .Tat.MdK.ui a (•jö/.furdövoi s/nmnen.)

14 karátos arany varázs
14 karátos arany fülbe gyűrű, szép kövekkel és 
való opál vagy gránáttal- gyöngyökkel
ragyogó kövek' el körítve 4 soros 6 Irt 50 kr. 

párja 6 írt. 5 soros 8 írt.
Minden tárgy valódisága bizonyítására a 

m. kir. fópónzvorde-hivatal által van meg­
vizsgálva és annak próbajegy óvei ellátva.

Körülbelül IOOO éibrát tartalmazó 
nayg képes árjegyzék ingyen és bér mentve 

küldetik béivkinek. 85 —


